



打造山清水秀城景交融的山水之城

【“山水运城”系列报道①】

做好“山”文章

亦诗亦画亦江南

——悦读南山新境市民广场

□记者 王新欣

清晨的南山，薄雾蒙蒙，风景如诗如画；山脚下，绿荫遍野，游人如痴如醉。走进南山新境市民广场，犹如步入一幅山水画中，让人误以为来到了江南。沉浸其中的市民们，则成为这幅山水画中灵动的色彩，他们有的三两结伴在休闲步道上散步，有的在篮球场上打着篮球，有的则在“情满中条”浮雕画卷前驻足欣赏。

“以山为魂、以水为脉、以湖为景”，作为我市一项重大的生态修复工程、文旅精品工程和民生福祉工程，南山新境市民广场项目集生态宜居、文化旅游、康体休闲、品质教育、商业服务等于一体，是有效改善南山生态环境、提升城市发展品位的重要举措，也是促进盐湖旅游发展、构建绿水青山中条新生态文旅经济示范带的重要载体。

日前，记者前往南山新境市民广场进行体验。

巍巍条山、七彩盐湖、灰瓦白墙…… 休闲度假新场景

行走在南山新境市民广场的休闲步道上，两侧林带郁郁葱葱，五颜六色的小花掩映其中，煞是好看。清晨的南山新境市民广场，像是披上了一层神秘的面纱。薄雾朦胧中，漫步其间，恍若置身江南。那一排灰瓦白墙的新中式风格建筑，顺着步道延伸开来，与中条山融为一体……

中午，步道一侧的草坪上，挤满了来露营、野餐的市民，他们或分享美味，或谈天说地，或闭眼小憩，好不惬意。

“这儿环境好，很清静，待着很舒服，我们几个朋友相约着，周末就带孩子们来这里露营了，瞧他们玩得多开心，比待在家看手机要好多了。”市民杨女士笑着说道。

“我们几乎每周都来，孩子们在这儿呼吸新鲜空气，尽情地玩耍，家长们看着也开心。”一旁的段女士补充道。

这里北眺盐池，旁边就是巍巍中条山，于游客而言，这里是野餐露营、欣赏自然美景的圣地；于住在这里的市民而言，则是“悠然见南山”的仙境。

很难想象，这样美的地方，曾几何时，沟壑纵横，风大缺水，乱石遍滩，生态环境十分脆弱。为改善这里的生态环境，历届运城市委、市政府多次修改完善治理规划方案，并通过招商引资、政府投资等方式，深入开展专项治理，做了大量工作。2009年12月，运城市政府与新加坡RH能源有限公司达成了南山开发意向，2015年5月，项目因故停工。

2020年3月，为贯彻落实中央、省有关整改要求和相关政策，运城市委、市政府召开专题会议，要求将南山废弃高尔夫球场打造为城郊森林生态公园，并实施了531亩绿化工程。2020年9月，我市制订了《关于运城生态智慧城及南山高尔夫球场项目遗留工程相关问题的整改方案》，市委、市政府主要领导深入一线、靠前指挥，多次约见项目投资商运城市海诚生态城开发有限公司（以下简称“海诚公司”）负责人，深入洽谈沟通，坚定企业投资信心。

2020年年底，项目正式更名为“运城南山新境市民广场”，开启了南山生态修复及配套工程项目的新征程。“在南山生态环境修复方面，市委、市政府组织修复了3处破损山体，我们则在原有荒滩的基础上，打造了入口体验区、全长3公里的南山生态体育公园，以及中条山文化博览园，还完善了项目区水域和路网。”海诚公司副总经理潘雅峰说。



▲南山新境市民广场俯瞰图 记者 常奇 摄于秋天

放眼望去，满目皆绿。“在绿化方面，本着‘四季常绿、三季有花’的理念，海诚公司在南山生态体育公园和中条山文化博览园种植有国槐、白蜡树、白皮松、油松、皂角及木槿、山桃、碧桃、山杏、百日红等乡土树种，步行道、自行车道等道路两边还点缀有多种彩叶树种，如银杏、红枫、火炬等，并在道路两边点缀珍珠梅、黄刺梅、月季、红端木等开花品种及粉黛乱子草等，形成了人移景异、城景融合的新景观。”潘雅峰补充说。

在绿化带的映衬下，那一排灰瓦白墙的新中式风格建筑显得十分有格调，问及进展规划，市盐保中心空间规划部部长张国伟介绍说：“目前，红树林项目、海棠湾一期项目和海棠湾二期项目已完成住宅整改。运城凯莱国际休闲度假酒店主体工程已完工，不久后，绿化面积约1.4万平方米，集体闲度假、康体养生、住宿餐饮、会议接待等多功能于一体的五星级综合休闲度假中心和城市会客厅将呈现在人们眼前。”

绿的世界、花的海洋、体育公园…… 康养健身新空间

来南山新境，你可以登高畅怀，俯瞰七彩盐池，也可以漫步小道，感受林的世界、花的海洋。当然，你还可以在运动场上肆意奔跑，在林间开启一场徒步之旅，体验汗如雨下的畅快，感受南山的生态之美。

采访当天，来自明远幼儿园的一群小朋友尤为引人注目。他们结伴而行，在老师和家长的陪同下，徒步穿梭于南山生态体育公园中。

“这里的变化很大，环境非常好，既可以呼吸新鲜空气，感受大自然，又可以在球场跑步运动。夏天的时候，几乎每天下班我都会带孩子和老人在这里露营，他们很喜欢。这不，这次学校活动，孩子一听说去这里，就非常高兴。”不难

看出，市民吕女士一家对南山新境市民广场很是喜爱。“由于生态环境有了天翻地覆的变化，所以来这边徒步运动的人非常多。许多大中专院校、初高中、小学及幼儿园组织学生来此开展徒步运动，运城市太极拳协会、摄影家协会、楹联协会也多次在此举办采风联谊活动。”潘雅峰的话语里带着自豪，“今年4月，市登山户外运动协会主办的2023年‘盬税杯’运城市第十二届‘走大运·徒步盐湖’毅行活动就把我们这里设为途经站点，向全社会传达通过体育运动追求健康生活的理念。”

“11月5日，2023运城盐湖马拉松赛事举办，非常开心的是，南山新境市民广场被选为其中的一个站点，1万余名选手报名参赛。我相信，南山新境市民广场的生态之美、运动之美、文化之美一定会给大家留下很深的印象。”潘雅峰说。

南山生态体育公园是南山新境市民广场的重要板块之一。这里修建了羽乒馆、足球场、篮球场、网球场、康体跑道等，可满足各年龄段市民多元化的体育健身需求，体现全民健身、大众运动的健康理念。

篮球场上，几个年轻人肆意奔跑，挥洒汗水；儿童无动力乐园里，孩子们玩着滑滑梯、跳跳板，欢乐声不绝于耳；健身区，许多老年人在活动筋骨，十分悠闲……

“这里的运动设施都是免费的，市民可以在这里一边欣赏美景，一边尽情运动，感受人与自然的和谐。”市盐保中心工作人员王岩介绍说。

南山生态体育公园占地362亩，除了运动板块外，还有休闲和生态两大板块。

“休闲板块包括宠物乐园、攀岩、围棋社、河东书社及观景平台等，生态板块则包括生态活动草坪、山地自行车越野项目等，将各种活动空间隐于茂密树林间，在有限的植物种植基础上增添大量自然植被，实现对山体的水土保持、生态修复和环境保护。公园已于2021年年底建成开放，可充分满足市民体育健身、户外运动、拓展训练等多样化体育健康需求。”王岩一边走一边说道。

置身南山生态体育公园，这里给人的感觉是开放，是活力。公园充分利用现有地形，将资源保护、合理开发和永续

利用相统一，致力于打造绿色、开放、自由的山地体育运动公园，实现南山新境市民广场生态环境的可持续发展。

文化长廊、浮雕画卷、演艺活动…… 文化生活新驿站

徐徐南风，沁人心脾。在中条山文化博览园，一群年轻人在讨论着面前的名人雕塑。“这个是柳宗元，他就是我们运城人。”“这个是百里奚。”“这个是什么字啊？”大家一边说着，一边继续向前走。

“当地的朋友带着我们过来的，主要是想了解一下运城当地的文化，看了这些名人塑像和‘情满中条’浮雕画卷，感觉真不错。”来自东北的王先生说，“‘情满中条’浮雕画卷给我的印象最为震撼，整个浮雕十分宏伟，讲述了发生在中条山一带的36个经典成语故事，让我们游客对这里的历史文化有了整体的感知。”

“千山鸟飞绝，万径人踪灭。”离王先生不远处，还有几个小朋友，在家长的陪同下，一边辨认着眼前的名人雕塑，一边背诵着和雕塑相关的诗句。

从中条山文化博览园远眺，可以看凤凰展翅、福佑南山，也可以远望楼外，看层峦叠嶂、苍翠掩映。

中条山文化博览园西起南山新境市民广场入口，东至南山生态体育公园，呈东西条带状走向，分别设有人文馆、典故墙、木栈道、翰墨碑林、文化长廊、名人雕塑等，集红色文化、根祖文化、农耕文化和养生文化于一体，向市民展示着华夏五千年历史与文化的掠影。

离中条山文化博览园不远，南山人文纪念公园也将中条文化展示在了市民的眼前。这里集人文纪念、教育基地、雕塑艺术、园林景观于一体，为人们提供了一个观光、休闲、感悟历史文化的的好去处。

“这里还会不定期举行一些赛事、演艺活动等，丰富市民的文化生活。今年9月，‘帆书·书卷里的中国’全国线下巡讲活动的第一站就选择在运城，地点就位于南山新境市民广场，帆书(原樊登读书)创始人樊登等人齐聚于此，与广大书友分享经典文学内容。”潘雅峰回忆道。据潘雅峰介绍，作为“帆书·书卷里的中国”第一站所在地，运城拥有厚重的人文历史、丰饶的文化遗产，而南山新境市民广场，又拥有良好的生态环境和相对安静的周边环境，为书友之间的交流、感悟中华优秀传统文化和经典文学作品的力量提供了良好的条件。

无独有偶。今年8月，中国水彩画家运城写生作品展“美丽中国话说运城”也将活动地点选在了这里。该画展汇聚了全国18位水彩画知名画家，在运城各地采风写生创作，他们上中条、下盐湖，走乡村、访古迹，用自己独特的视角和手中的画笔描绘河东大地厚重的人文历史和丰富多姿的民俗风情，也让市民在此得到了艺术的洗礼。

目前，运城生态智慧城及南山高尔夫球场项目相关遗留问题整改已初见成效，南山新境市民广场建设已初具雏形，整改工作取得了良好的社会反响。

“我们将按照市委、市政府的部署要求，紧盯目标任务，强化工作举措，加大后续问题整改力度，确保整改工作不断取得新成效。”张国伟说，下一步，还将加快学校、医院、市政道路、污水处理等公共服务基础设施建设进度；加强与企业沟通协作，鼓励其坚定投资信心，勇于面对市场挑战，并在贷款融资、市场营销、政策扶持等方面给予企业帮助和支持，助力项目快速推进、提早竣工，早见成效。

(本文写于11月初)